

崇阳:“竹业革命”记

本报记者 马丽娅 见习记者 赵娟 通讯员 庞硕位 王紫逸

从“种竹难活”到“盖被生金”，从“深山无人识”到“竹艺香四海”，崇阳用27年书写了一部“竹业革命”史诗。

连日来，记者在崇阳县采访时发现，当地雷竹、楠竹已迈入三产融合赛道，书写出“点竹成金”新篇章。

雷竹种植 江南竹海“北迁”记

5月27日，记者刚踏入位于该县桂花泉镇的雷竹林时，脚下全是软绵绵的谷壳。

“覆盖谷壳后，竹笋就像睡在暖房里！”种植大户叶琼解释道。这种“盖棉被”的技术，让本应在春季破土的竹笋提前至冬季上市，价格翻涨数倍。

“盖棉被”的技术，源自浙江临安，如今已在崇阳扎根27年，助力全县雷竹种植面积突破4万亩，年产值超1亿元。

1998年，崇阳从浙江引进百万株雷竹种苗，却因技术瓶颈一度陷入困境。1999年，浙江临安“雷笋大王”叶琼举家迁至崇阳，以“雷竹技术人才”的身份在桂花泉镇承包竹林，带领村民们种竹养竹、发展雷竹产业，不断攻克种植难题。

县里因势利导，按照“种育并举，扩大再生产；点面并举，科学发展；产销并举，面向海内外；售制并举，综合利用”思路，举全县之力发展雷竹产业。很快，“崇阳雷竹笋”成为国家地理标志保护产品。

如今，这片土地上基本实现四季有竹笋——春天有雷竹笋，春末夏初有高节竹笋，夏天有楠竹的鞭笋，秋天开始有雷竹“盖被子”，秋末冬初便会有冬笋。

在叶琼一家的带动下，60余户浙

江籍种植户到崇阳承包荒山种雷竹，崇阳全县雷竹面积突破4万亩，仅桂花泉一个镇，就达到1.5万亩，每亩竹林年纯收益近2万元。

竹笋加工 从山间到全球餐桌

作为“竹二代”，叶琼的儿子蒋国庆思路更开阔。他与10多户雷竹笋销售大户联营，建立起专门的销售队伍，前往成都、重庆、深圳等地打开市场，以崇阳县为中部枢纽，建立起“全国雷竹贸易市场”。并搭建淘宝等多个网上销售平台，实现崇阳雷竹“卖全国”“卖全球”。除供人食用，近几年，崇阳的雷竹还成了成都大熊猫的专供食品。

2022年，蒋国庆成立湖北省绿峰农业科技开发有限公司，结合雷竹小镇的标准化工产优势，在桂花泉镇集镇附近新建厂房，专注于竹笋深加工，力求将这一特色农产品推向更广阔的市场。

经过精心筹备与建设，公司于2024年3月正式投产，主要业务涵盖农产品的加工、保鲜和储存技术，特别是运用先进的液氮储存保鲜技术，确保产品的新鲜度达到90%以上，同时保持其原始的营养价值，这也是全省唯一一家使用液氮储存保鲜技术进行竹笋加工的企业，在全国属第六家。

“这里有两个冷库可以储存100余万斤的鲜笋。春笋储存在这里可以长时间保鲜，深加工成红油笋丝、泡椒笋丝、手剥笋等，让竹笋价值更高。”绿峰农业管理人员沈星星告诉记者，公司每年可加工雷竹笋600万斤，产值高达3000万元，极大地推动了地方经济的发展。

此外，该公司还与农户紧密合作，

采用“公司+农户”的模式，共同打造产业链，实现资源共享、互利共赢。

竹艺加工 老手艺劈开时代赛道

5月27日清晨，竹林还沾着露水，“80后”青年庞超的手机已开始震动。抖音直播间里，一件竹编工艺品刚上架就被抢空，后台弹出一条客户的定制需求：“能否用竹子打造一座鸡别墅？”

庞超的老家在崇阳县港口乡，大学毕业后他在市区的一家旅行社工作。2023年，他带队到桂花泉镇考察研学项目时，被这里的竹林深深吸引。

2024年夏，庞超在雷竹小镇扎下根来。他成立竹艺加工厂，镇政府在竹林深处为他划出2000平方米厂房，承诺“三通一平”的扶持，但真正的难关是如何让老手艺对接新市场。

他前往“中国竹器之乡”湖南羊楼司，花重金“挖”来三位老师傅，又引入竹材碳化技术。随后，建立起“匠人新创客”的人才梯队：老师傅负责传统工艺传承，年轻设计师开发符合现代审美的产品。

竹房子、竹长廊、竹门楼等特色建筑，竹熊猫、竹马等竹制景观，还有竹围栏、竹篱笆、竹筏、竹椅子、竹桌子等。只要客户想要的，他就想办法生产。经过蒸煮、碳化、烘干等多道工序，原本易腐的竹材变得比钢材更坚韧。

“崇阳丰富的楠竹、雷竹资源，为我们产业发展提供了坚实支撑。”庞超告诉记者，自去年7月成立以来，他就搭上“电商快车”，直播团队每天在厂里开播，各种特色竹制品通过镜头走向全国，每个月订单至少30万元。

在“以竹代塑”的国策东风里，这位返乡创业者正以竹为笔，用沉寂的老竹

艺撞响时代的晨钟，劈出一条翠色生金的乡村振兴之路。

竹林旅游 绿海生金引客来

暑期还没到，在雷竹小镇里，由湖北当代研学旅行营地有限公司打造的“7天6夜军事研学主题夏令营”活动，引来很多学生家长咨询、报名。

“我家孩子从小有个军人梦，这样的研学活动值得拥有。”游客王女士说。

2018年，雷竹小镇启动建设，建成了雷竹冷库加工厂、百竹博览园、竹文化展览馆、民宿、观光步道，精心打造了雷竹笋宴。

游客们从这里开始，可以在这挖笋、住民宿、品尝春笋宴、农家饭，感受竹林里的“诗与远方”。

如今，雷竹小镇还与湖北当代研学旅行营地有限公司达成合作，在竹林中打造生态文明教育基地，开辟研学游。

庞超的竹艺工坊也成为研学旅行的重要站点，孩子们在这里学习编竹篮、做竹纸，体验传承千年的生态智慧。

与此同时，政府引导将周边闲置房屋打造成共享村落，方便城里人来住宿、养老。

此外，当地还通过举办雷竹文化节，以竹为媒、以笋会友，进一步塑造崇阳雷竹文化旅游品牌IP，促进“文创农创乡村旅游”的深度融合，提升崇阳雷竹小镇的知名度和影响力。

随着产业链的日渐完善，这根绿色产业“竹”，正形成产业革命的破“竹”之势，推动乡村振兴发展，成为崇阳美丽乡村的一道风景线。

正如蒋国庆所言：“让每一寸竹鞭都长出黄金，让每一片竹叶都飘向世界——这就是我们的竹梦。”

诵经典 润童年

市第二实验小学开展“双节”系列活动

本报讯 记者刘震报道：端午粽香飘起，恰逢“六一”童声欢唱，5月30日，市第二实验小学在龙潭里景区举办了一场别开生面的文化盛会。以“诗词歌赋庆六一，传统文化绘经典”为主题的庆祝活动欢乐上演，巧妙融合了儿童节的欢乐氛围与端午佳节的文化底蕴。

活动以古建沉浸式诗乐盛典拉开序幕，恢宏的旗帜舞汲取端午龙舟精神，生动地演绎少年们的家国情怀。同学们在仿古亭台楼阁间，自编自导自演了

《我爱读唐诗》《对韵歌》《童说二十四节气》等诗词朗诵、诗剧表演，展示了古筝演奏、古典舞蹈等才艺，多角度展现诗词韵律之美与传统文化的恒久魅力。

此次活动采用“双节”联动形式开展，通过沉浸式的诗词歌舞体验，营造了浓厚的节日氛围，以新颖创新的形式，让孩子们在艺术熏陶中深刻感受中华优秀传统文化的博大精深，为儿童节注入了深远的文化内涵，是该校弘扬传统文化、滋养少年心灵的一次生动实践。

结对帮扶 温情守护

“爱心妈妈”为通城金山村儿童送温暖

本报讯 通讯员李明、王毅报道：近日，市妇联与市农业农村局联合部署的关爱留守、困境儿童活动在通城县金山村举行。咸宁职业技术学院工会女工委迅速响应，组织学校教师、家属组建“爱心妈妈”志愿队伍，与金山村11名留守及困境儿童结成帮扶对子，实现“一对一”或“多对一”的全覆盖关爱网络。

5月30日上午，在金山村石源小学，郑重而温馨的结对仪式展开。“爱心妈妈”为孩子们提供生活所需、学业指引、心灵陪伴、心理支持等全方位守护。孩子们激动而略显羞涩地向自己结对的“妈妈”介绍自己，开心地轻抚着手中“爱心妈妈”们赠送的慰问礼品，一个个笑容满面，构成一幅爱意满满的温馨画面。

据介绍，咸宁职业技术学院持续开展“五个一”志愿关爱行动，每半年进行一次登门看望慰问、一次深入谈心；每年一次与孩子父母、监护人或班主任的密切沟通，共度一个难忘的生日或节日，以及一次精心准备的“小心愿”圆梦行动。

咸宁职业技术学院相关负责人表示，此次活动精准覆盖了村内每一个亟需关爱的留守、困境儿童，让金山村的孩子们首次拥有了稳定而持久的“爱心妈妈”支持体系，工作队将持续携手学校，共同推动关爱行动的深化与长效运行。

咸安区公共资源交易中心

开展“情系百家小区”实践活动

本报讯 见习记者赵娟、通讯员魏汝娇报道：5月29日，咸安区公共资源交易中心机关党支部联合温泉街道泉塘社区开展“情系百家小区”主题实践活动，通过政策宣讲和走访慰问等形式，助力乡村振兴和基层治理。

在泉塘社区党群服务中心，交易中心青年干部以通俗易懂的语言，为社区干部、居民代表详细地讲解了农村产权交易相关政策。宣讲内容结合本地实际，从交易流程、平台操作等方面出发，重点围绕农村土地承包经营权、集体经营性建设用地使用权等法律法规进行讲解，强调了

规范交易流程对保障农民权益、促进资源优化配置的重要作用。活动现场还设置了答疑环节，并为居民发放了政策宣传手册。

随后，党员干部走访慰问了社区3户困难家庭，为他们送去端午节慰问品，详细了解各户生活状况，并积极协调资源解决其实际困难。

近年来，该中心充分发挥职能优势，持续关注困难群体，通过定期开展政策宣讲、志愿服务等活动，建立常态化帮扶机制，推动公共资源交易服务与基层需求精准对接，为乡村振兴提供了有力支持。

拍卖公告

受委托，兹定于2025年6月18日上午10:00时在咸宁市民之家四楼B428第二开标室对以下标的采取公开拍卖方式进行转让。

1.湖北嘉尚产业投资有限公司咸宁分公司闲置厂房（原虹宇公司厂房），建筑面积合计6126.72m²，土地面积17219.6m²（出让性质：工业用地），起拍价937.22万元，竞买保证金15万元。

2.湖北嘉尚产业投资有限公司咸宁分公司闲置厂房（原虹宇公司厂房），建筑面积合计2937.5m²，土地面积19061.45m²（出让性质：工业用地），起拍价847.2万元，竞买保证金15万元。

3.标的展示时间、地点：自公告之日起在标的所在地公开展示，竞买人可在公告期间自行踏勘现场。

三、竞买报名条件及报名时间：

中华人民共和国境内的法人、具有完全民事行为能力的自然人和其他组织均可申请竞买。不接受联合竞买，且竞买人须具备竞买条件，不得有违反法律法规规定的情形。

四、竞买保证金及付款方式：

竞买人须在公告规定的竞买保证金到账后，方可参加竞买，竞买保证金不计息。

五、联系方式：

1.武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易有限公司

公司地址：咸宁市市民之家四楼405室

0715-8126201 陈女士

2.湖北奥盛拍卖有限公司

0715-2559958 1860369528 奚女士

武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易有限公司

2025年6月3日

交易所咸宁产权交易有限公司办理竞买报名手续，获取拍卖文件。

法人和非法人组织报名前，须在“产权”——实名认证。详见：用户指引(https://otc.vipire.com/info.html#infoList_id=26)

四、拍卖时间及地点：

2025年6月18日上午10时00分

拍卖地点：咸宁市民之家四楼428第二开标室

五、特别说明：

1.此次竞拍的以现状按拍卖方式转让，产权如在公告发布期间有其他竞买人提出竞买，经公告期满后，竞买人同意继续竞拍的，即视为接受该标的现状。

2.湖北嘉尚产业投资有限公司咸宁分公司闲置厂房（原虹宇公司厂房），建筑面积合计2937.5m²，土地面积19061.45m²（出让性质：工业用地），起拍价847.2万元，竞买保证金15万元。

3.标的物以现状转让，竞买人须亲自踏勘，竞买人须对标的物的现状进行确认，竞买人一旦竞得，即表示对标的物现状无异议并自愿接受标的物所有瑕疵。

4.竞买人须在公告规定的竞买保证金到账后，方可参加竞买，竞买保证金不计息。

5.竞买人须在公告规定的竞买保证金到账后，方可参加竞买，竞买保证金不计息。

6.其他事项详见《拍卖文件》。

六、联系方式：

1.武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易有限公司

公司地址：咸宁市市民之家四楼405室

0715-8126201 陈女士

2.湖北奥盛拍卖有限公司

0715-2559958 1860369528 奚女士

武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易有限公司

2025年6月3日

从南唐时期的水产外销，到如今产值

超20亿元的“水产供应链”；从上世纪80年

代试种蔬菜，到如今29万亩的“湖北蔬菜

仓”，嘉鱼人用勤劳智慧将自然资源转化为发展优势。

潘家湾镇的“两瓜两菜”不仅丰富了百姓的餐桌，更成为乡村振兴的重要支撑。

水的磨砺，锻造了嘉鱼的精神脊梁——

簰洲湾98抗洪纪念馆记录着1998年军

民同心斗洪魔的壮举，2020年600多名游子

自发返乡守堤的感人场景，彰显着这座城市

“越是艰险越向前”的坚韧品格。这种精神在

新时代绽放新光彩：官桥村第八村民小组从贫

困村到富裕新村的华丽蜕变，金盛兰公司以“

绿色意志”推动绿色转型的创新实践，无不展

现着嘉鱼人奋发向上的拼搏与干劲。

站在新起点，嘉鱼锚定打造武汉市圈城

乡统筹绿色发展示范区的发展定位，大力实施

产业倍增、科技赋能、动能提升、幸福嘉

鱼“五大行动攻坚”。在这片承载着诗与远方的热土上，嘉鱼正以“聚势腾飞”的昂扬姿

态奋进前行。

当文明的种子在沃土中生根发芽，当精神

的力量在奋进中凝聚升华，